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chové vrstvy podkladního betonu. Následná delaminace se 

začne projevovat nejprve lokálně, postupně však obvykle ve-

de k celoplošnému selhání sanačního zásahu.

CELKOVÉ ZÁVĚRY

Mrazuvzdornost betonu je velmi podstatným fyzikálním para-

metrem, který je potřeba zohledňovat nejen při návrhu nových 

betonových a železobetonových konstrukcí, ale velmi pečlivě 

prověřovat i při sanaci konstrukcí starších. Zkušenosti ukazují, 

že zejména v oblasti hydrotechnických staveb jsou provedené 

betony většinou zcela nemrazuvzdorné a sanační zásah, reali-

zovaný bez zohlednění této situace, může následně vést k ne-

příjemným poruchám a reklamacím. Hodnocení mrazuvzdor-

nosti betonu musí tedy být při rekonstrukcích a sanacích vět-

šinou nedílnou součástí diagnostických prací.
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DECORATIVE & INNOVATIVE USE OF CONCRETE
Graham F. True

V  protikladu s  široce rozšířeným přesvědčením, 
že beton je šedivý a nudný, představuje nová kni-
ha z vydavatelství Whittles Publishing dlouhou řa-
du příkladů použití betonu v  nosných konstruk-
cích ale také jako designového materiálu, kdy je 
jeho užití skutečně inovativní (HSC, UHSC, CSCC, 
LWC ad), zajímavé a atraktivní. 

V  historickém přehledu je vybráno nejen něko-
lik ikonických staveb světově známých architektů 
(A. Perret, F. L. Wright, R. Schindler, Le Corbusier, 
B. Lubetkin, O. Arup, P. L. Nervi, O. Niemeyer ad.), 
ale čtenář je seznamován i  s  jejich méně známý-
mi díly, která si však také zaslouží jeho pozornost. 
Na površích betonových staveb jsou ukázány růz-
né techniky a postupy, které jsou užívány k dosa-
žení požadované struktury materiálu a barvy, nebo 
pro formování či změnu vzhledu povrchu betonu 
dle nových požadavků uživatele stavby.

Kniha demonstruje pozoruhodný potenciál beto-
nu ať už v popsaných technikách barvení a úprav 
betonových ploch nebo v nekonečných variacích 
kombinací architektonického návrhu s dobrým in-
ženýrským a technologickým projektem a pečlivou 
realizací stavby (A. Hernandez, L. Snozzi, M. Botta, 
E. Ushida, S. Calatrava, T. Ando, Z. Hadid ad.). 
Ve  všech představených příkladech je beton no-
sitelem architektonického a výtvarného výrazu vy-
tvořeného v kontextu působení místa stavby. 

V závěru knihy je uvedena rozsáhlá Bibliografie 
a užitečný Index.
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